Развитие умений и навыков на уроках алгебры.
Общеизвестно, что умения и навыки быстрее усваиваются и дольше сохраняются, если их формирование происходит на сознательной основе. Путь тренировки без достаточного понимания изучаемого редко приводит к прочным умениям и навыкам. Поэтому формированию навыков учащихся должно предшествовать понимание ими сути изучаемого действия. Следовательно, прежде всего толкового объяснения учителем этой сути.
I. В учебнике показываются разные приёмы выполнения одного и того же действия, но ученик имеет право выбрать тот из них, который ему понятнее и удобнее. По мере приобретения навыков вычисления можно упростить.                                                     Пример1.  Найдите значение разности чисел: 92/7  и  35/7.  
1 способ. 92/7  - 35/7 = 92/7  - 3 - 5/7 = 62/7  - 5/7 = 5 + 2/7  + 7/7 -  5/7 =              =59/7 - 5/7 =  5 4/7.
2 способ. 92/7  - 35/7 = 62/7  - 2/7  - 3/7 = 6 - 3/7 = 5 4/7.

3 способ. 92/7  - 35/7 = 62/7  - 5/7 =6 - 5/7 + 2/7 = 52/7 + 2/7 =5 4/7.
Пример 2. Найдите частное чисел 0,05 и 0,3.

1 способ. 0,05 : 0,3 = 5/100 : 3/10 = 5/100 ( 10/3 = 5/30 = 1/6.

2 способ. 0,05 : 0,3 = 0,05/0,3 = 0,05 ( 100/0,3 ( 100 = 5/30 = 1/6.
  Пример 3. Найдите значение  выражения: 1,4( 0,2/2,1 .

    Решение: 1,4( 0,2/2,1 = 1,4( 10 ( 0,2 (10/2,1 ( 100 = 14 ( 2/21 ( 10 = 2/15.
      Пример 4. Найдите частное чисел -31/2 и -51/4.
     1 способ. -31/2 ( (-51/4) = 7/2 : 21/4 = 7/2 : 4/21  = 7 ( 4/2 ( 21 = 2/3.

II. Учащиеся научились делить смешанные числа. Но процесс формирования навыка не ограничивается овладением умения. Второй этап – автоматизация умения. Это происходит путём исключения некоторых промежуточных операций. 

2 способ.   -31/2 ( (-51/4) = 7 ( 4/2 ( 21 = 2/3.
III. Для развития навыка недостаточно отдельных упражнений, необходима тщательно продуманная их система, в которой должна соблюдаться последовательность упражнений с постепенным их усложнением.
Так в систему упражнений «Вынесение общего множителя за скобки» полезно ввести такие упражнения:
1) Запишите вместо многоточия недостающий множитель:        а) ас2 + 4а3с2 – а2с = ас ( … ) ;     

б) m2n3 + 12m3n3p + 1,5m3n2p3 = 0,5m2n2  ( … ) ;
в) 32p3q2 – 16p2q3 + 0,8pq2r = … ( 40p2 – 20pq + r ).
2) Разложите на множители так, чтобы перед скобками был множителем одночлен с отрицательным коэффициентом:     а) -4x3y + 6x2y2 – 8x4y3;                                                                                                                
б) 10a4b3 – 14a4b2 + 20a3b4.
3) Разложите на множители так, чтобы многочлен в скобках имел целые коэффициенты:                                                       а) 0,3xy2 + 1,8x2y – 0,5xy;                                                                                
б) 3/2 а2 + 5/7ах.                                    
IV. Не последнюю роль в развитии математических умений и навыков играет требование рационального выполнения вычислений и преобразований. В это требование включается как выбор и осуществление рационального пути выполнения упражнений и решения задач, так и их рациональная запись.

Пример 1. Выполните деление: 6,72 : 3/5.
1 способ: 6,72 : 3/5 = 672/100 : 3/5 = 618/25 : 3/5 = 168/25 : 3/5 = 168 ( 5/25( 3 =            = 56/5 = 111/5.

2 способ:  6,72 : 3/5 = 6,72 : 0,6 = 11,2.
Пример 2. Решите неравенство:

х – х – 3/5 + 2х - 1 / 10 ( 4.

1 способ: х – х – 3/5 + 2х - 1 / 10 ( 4

10х – 2(х – 3) +2х – 1/10 ( 4
10х – 2(х – 3) + 2х – 1 ( 40

10х – 2х + 6 + 2х – 1 ( 40

10х + 5 ( 40

10х ( 35

х ( 3,5

Ответ: ( -    ; 3,5)
2 способ:   х – х – 3/5 + 2х - 1 / 10 ( 4.
х – х/5 + 3/5 + х/5 – 1/10 ( 4
х + 0,5 ( 4

х ( 3,5

Ответ: ( -    ; 3,5)

V. Нередко к рациональным решениям приводит применение законов арифметических действий в нестандартных случаях, особенно при преобразовании с рациональными дробями. Так, при выполнении упражнения: упростите выражение (ху + у/5х – 5ху + ху + у2) ( 5х/х +у –  - - у/х –у вынесение за скобки ( х + у) значительно упрощает выкладки:

( у/5х(х – у) +у) ( 5х( х+у)/х + у – у/х – у = (у + 5ху(х – у)5х/5х(х – у) - у/х – у =                      = у + 5ху(х – у) – у/х – у = 5ху.

Итак, большая часть математических навыков – это сложные навыки, формирующиеся на основе других умений и навыков. Поэтому отсутствие какого-либо из элементарных умений и навыков служит причиной несформированности сложного навыка.
